

2025年5月  
13  
星期二  
乙巳年四月十六  
江西日报社出版  
国内统一连续出版物号  
CN 36-0001  
邮发代号【43-1】  
第27607期  
今日12版

“中拉论坛是新生事物，犹如一株破土而出的嫩苗，要长成参天大树，需要双方精心培育。”2015年1月，在中国—拉共体论坛首届部长级会议开幕式致辞中，习近平主席为中拉论坛发展擘画蓝图，也道出期许。

2025年5月13日，中拉论坛第四届部长级会议将在北京举行。习近平主席将出席会议开幕式并发表重要讲话，回顾中拉关系发展，阐述中拉命运共同体重要理念的丰富内涵、实践成就和广阔前景，提出发展中拉关系的新倡议新举措，为中拉关系行稳致远指明方向、注入新动能。

“十年过去了，昔日的嫩苗如今已枝繁叶茂。”回顾亲身参与、亲眼见证的中拉论坛发展历程，巴西前驻华大使瓦尔德马尔·卡内罗·莱昂感慨地说。

十载携手同行。在元首外交战略引领下，中拉论坛不断蓬勃发展，机制日臻完善，已成为增进中拉政治互信、加强发展战略对接、促进民心相通的重要平台，为推动全球南方团结自强发出时代强音，为动荡世界持续注入稳定性和平能量。

## 元首引领 擘画合作蓝图

“中拉关系全面快速发展，得益于双方对世界发展潮流认知更加一致，对中拉关系发展前景信心更加坚定，对互为发展机遇共识更加清晰，对构建中拉命运共同体愿望更加强烈。”习近平主席2015年1月在中拉论坛首届部长级会议开幕式上的这番话，让莱昂记忆犹新。

在莱昂看来，这正是中拉论坛机制诞生的重要原因。2014年7月，习近平主席对巴西进行国事访问，出席在巴西利亚举行的首次中国—拉美和加勒比国家领导人会晤，时任巴西驻华大使的莱昂是现场见证者。

“那次会晤中，习近平主席与拉美各国领导人坦诚对话。双方就如何对抗贫困、加强基础设施建设等重大议题达成诸多共识。”莱昂回忆说，正是在那次具有里程碑意义的会晤中，双方共同宣布成立中拉论坛，推动中拉关系进入整体合作和双边合作并行互促新阶段。

出席中拉论坛首届部长级会议开幕式并致辞、向第二届部长级会议致贺信、向第三届部长级会议发表视频致辞；向中国—拉美企业家高峰会等中拉论坛框架下的专业领域分论坛发表书面致辞、致贺信；2013年以来6次到访拉美和加勒比地区国家，接待地区多国领导人访华，并在双边场合密集会晤，习近平主席为中拉论坛发展提出一系列重要主张，同拉美地区领导人一道推动论坛框架下各项合作落地生根。

在习近平主席关心与引领下，中拉论坛机制日臻成熟。中国—拉共体“四驾马车”共举行了八轮外长对话会；中拉之间已举行涵盖农业生产、科技创新、脱贫致富、绿色发展、防务合作、反腐败等多个细分领域的百余场活动；中拉可持续粮食创新中心、中拉技术转移中心、中拉新闻交流中心等平台相继成立……

莱昂认为，习近平主席推动成立中拉论坛具有时代前瞻性，“不仅为中拉合作指明了方向，也为全球南方国家之间的合作提供了新思路”。

中国国际问题研究院拉美和加勒比研究所所长宋均营认为，在世界进入新的动荡变革期和全球南方联合自强的背景下，中拉合作对维护世界和平、促进共同发展、完善全球治理的意义更加凸显。他说：“中拉合作已经走过辉煌的‘黄金十年’，即将迎来更加光明的未来。”

## 务实合作 携手发展共赢

“中拉同属发展中国家，是平等互利、共同发展的全面合作伙伴，独立自主、发展振兴的共同梦想把我们紧紧团结在一起。”2021年12月，在中拉论坛第三屆部长会议上，习近平主席发表视频致辞，为中拉务实合作凝聚共识。

如今，中拉之间跨越重洋，携手逐梦的故事越来越多。莱昂纳多·塔列多斯是哥伦比亚波哥大地铁一号线项目公司的一名运营调度工程师。2023年9月，塔列多斯来到中国西安，参加轨道交通运营管理技术培训。见证了地铁建设的“中国速度”后，他默默许下心愿：在家乡让更多人坐上自己运维的地铁。

由中企承建和运营的波哥大地铁一号线，是哥伦比亚迄今最大的基础设施项目之一，投入使用后首末站两地通勤时间将从近3个小时缩短至27分钟。眼下，塔列多斯正参与地铁线路运维相关培训教材的编写，将自己在中国学到的知识传播给更多人。他相信自己的工作“将载入波哥大的运输发展史”。

“中拉经济互补性强，发展战略相互契合，加强合作具备天然优势。”习近平主席在2014年中国—拉美和加勒比国家领导人会晤上指出。十年来，中拉不断加强发展战略对接，把双方的互补优势转化为合作优势。

新华社记者陈瑶 陈寅 张远

# 中拉合作奏响全球南方共同发展新篇章

## 中共中央国务院印发《生态环境保护督察工作条例》

新华社北京5月12日电 近日，中共中央、国务院印发《生态环境保护督察工作条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平生态文明思想，总结新时代生态环境保护督察的理论和实践经验，进一步健

尹弘在省委信访局接访时强调

## 扛牢为民解难为党分忧政治责任用心用情解决群众急难愁盼问题

本报讯（全媒体记者魏星）5月12日，省委书记尹弘来到省委信访局接访来访群众。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，扛牢为民众解难、为党分忧政治责任，用心用情解决群众急难愁盼问题，切实把信访工作做到群众心坎上，更好维护人民群众合法权益、维护社会大局和谐稳定。

陈敏参加接访。

在接访室，尹弘接待了赣州经开区黄金岭街道金星村村民，他们反映拆迁逾期安置问题。尹弘仔细了解其缘由，认真倾听群众诉求，与有关部门和属地负责同志一道研究解决办

全生态环境保护督察工作体制机制，对于坚持和加强党对生态文明建设和生态环境保护的全面领导，深入推进生态环境保护督察工作，全面推进美丽中国建设，具有重要意义。

通知要求，各地区各部门要认真学习贯彻《条例》，抓好宣传解读，确保《条例》各项规定落到实处。要进一步压实

抓好美丽中国建设的政治责任，牢牢守住生态环境保护责任制这个“牛鼻子”，强化大局意识，保持严的基调，敢于动真碰硬，持续发现问题，认真解决问题，提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议，要及时报告党中央、国务院。



《条例》全文请扫二维码

本报讯（全媒体记者张武明）5月12日，省长叶建春主持召开第86次省政府常务会议，传达学习贯彻习近平总书记近期重要讲话、重要指示精神，系统学习习近平总书记关于防灾减灾和安全生产的重要论述，深刻剖析我省安全生产存在的突出问题，就做好下一步安全生产工作进行部署。

会议传达学习5月9日召开的国务院会议精神，强调要纵深推进江西内陆开放型经济试验区建设，复制推广自贸区改革试点经验，稳步推进高水平制度型开放；要巩固拓展开发区管理制度改革成果，强化土地节约集约利用，大力开展目标化、清单化精准招商，不断提升产业链供应链稳定性、竞争力。

会议传达学习全国党委和政府秘书长会议精神，要求全省各级政府和部门办公厅（室）始终把政治建设摆在首位，聚焦党中央、国务院决策部署以及省委和省政府中心工作，加强统筹谋划，积极建言献策，高质高效服务，狠抓工作落实，建设让党放心、让人民满意的模范机关。

（下转第2版）

省政府召开第86次常务会议

叶建春主持

## 民企奋进正当时 “爱拼会赢”显身手 给畜禽养殖产业插上科技翅膀 ——看增鑫科技如何抢占畜牧机械新赛道

本报全媒体记者邹宇波文/图



增鑫科技智能数字工厂内，工人在监控自动化生产线。

新余推动畜禽产业高质量发展，催生了一家巅峰期年销售收入超10亿元的国内知名畜牧装备行业制造企业。从生猪饲养、设备研发，到养猪、养鸡智慧工厂及其产业园规划建设，这家位于新余高新区的江西增鑫科技股份有限公司（以下简称增鑫科技），正奋力抢占畜牧机械新赛道。

4月28日，记者走进增鑫科技的智能数字工厂，只见智能镀锌生产线上，一件件定位栏经过酸洗后，在智能控制系统精密调控下，有序完成镀锌、冷却、助镀等各道工序，成品随后将销往国内外。公司总经理办公室运营计划负责人曾禹龙介绍，原材料进入智能数字工厂后，先自动切割、折弯，再进行镀锌，全程实现自动化和智能化。

增鑫科技2006年落户新余，如今，公司在国内畜牧机械行业综合实力排行中已跻身前三，成为我国畜牧装备行业领军企业，特别是在养猪设备细分板块，更居全国首位。

记者见到公司董事长曾年根时，他刚会见完客商，忙得脚不沾地。“刚刚有一个俄罗斯的客商团队来公司的生猪养殖示范基地参观，看到现代化环境控制系统和智能饲喂系统后，表达了强烈的合作

意愿。”见记者不解，曾年根打趣道，“作为生产畜禽设备的企业，一定要有自己的养殖示范基地，好比给客商展示样板间，让他们对公司的产品质量一目了然。”

抱定实业报国、以制造强国为己任的曾年根，二十余载奔波商海，几经沉浮。他先后创办了养猪场、畜牧装备制造企业。“正是因为自己养猪，深知必须在养猪设备上做文章，以现代化养殖设备助力畜禽养殖行业健康发展。”曾年根说，2006年，公司团队研发的空旋式自由采食料槽、畜牧业用温控板等多项技术获得国家实用新型发明专利，生产制造的系列养猪设备远销

全国各地，产量规模位居全行业第一。

科技创新一直是这家企业发展的核心动力。曾年根说：“我们就是要给畜禽养殖产业插上一双飞得又高又远的科技翅膀。近年来，公司获得国家专利近300项，并获得国家级高新技术企业认证。”目前，增鑫科技已完成两座智能数字工厂建设，并计划建设2.5万平方米的国际智能物流仓储中心，通过ERP系统实现全流程数字化管理、精准高效发货和精益库存管理，生产的产品可助力全球30个国家和地区构建资源集约型智慧牧场，推动畜禽养殖向精准化、可持续化转型。

## 叶建春检查调研安全生产工作时强调 把该扛的责任再压实 把潜在的隐患消除掉

本报丰城讯（全媒体记者张武明）5月12日，省长叶建春深入丰城市检查调研安全生产工作。他强调，安全生产是事关经济社会高质量发展的基石，是事关人民群众生命安全的大事。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，时刻绷紧安全生产这根弦，严格落实安全生产责任，全面排查整治风险隐患，切实降低事故起数、减少伤亡人数，以高水平安全保障全省高质量发展。

走进丰城新高焦化有限公司，叶建春了解人员出入登记情况，要求以完善登记制度保障良好生产秩序。叶建春来到企业调度中心，察看各项

## 宋福龙与民营企业家政协委员座谈时强调 为持续优化我省民营经济发展环境献计出力

本报讯（全媒体记者焦俊杰）5月12日，省政协召开民营企业家委员座谈会，深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重大论述，认真学习贯彻《中华人民共和国民营经济促进法》，落实省委部署要求，围绕“持续优化营商环境，助推我省民营经济高质量发展”进行协商交流。省政协主席宋福龙主持并讲话。

会上，10名民营企业家委员结合各自企业发展实际交流发言，分享切身体会，反映营商环境方面的问

题，提出意见建议。

在听取省政协委员发言后，宋福龙指出，习近平总书记始终高度重视民营经济、关心民营企业家健康成长，发表一系列重要讲话，作出一系列重要指示，为做好民营经济工作、促进民营经济高质量发展指明了前进方向、注入了强劲动力。省委持续推进优化营商环境对标提升行动，推动全省民营经济发展取得显著成效。

（下转第2版）

## 今日导读

### 企业逆势而上的底气何在

◆见第5版

### 莲花县采茶剧团 67年弦歌不辍以戏润城

◆见第6版